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ОО
д ним з ос нов них пи тань у ме ха ніз мі
прий нят тя го еко но міч но го рі -
шен ня є ви бір з на яв них аль тер на тив.
Ка те го рії еко но міч но го ви бо ру, втра че -
них мож ли вос тей, аль тер на тив ної вар -

то сті, оці нок, ви трат ши ро ко ви ко рис то вую ть ся в су -
час ній еко но міч ній лі те ра ту рі1. Ана ліз еко но міч них
про це сів і явищ з ура ху ван ням аль тер на тив них мож -
ли вос тей і ви трат до зво ляє вра хо ву ва ти та ку ре алію
еко но міч но го жит тя, як об ме же ність ви роб ни чих ре -
сур сів і мож ли вос тей. Цей за галь ний прин цип сто сує -
ть ся еко но міч них суб’ єк тів на всіх рин ках, вклю ча -
ючи й ри нок пра ці.

Аль тер на ти ви й аль тер на тив ні оцін ки з бо ку про -
по зи ції пра ці. Го во ря чи про аль тер на ти ви з бо ку про -
по зи ції пра ці, вар то за зна чи ти, що кож на лю ди на зі -
штов хує ть ся з ви бо ром: а) пра цю ва ти за най мом або
ста ти під при єм цем; б) пра цю ва ти чи бу ти віль ним від
тру до вої ді яль но сті; в) на вча ти ся або пра цю ва ти;
г) яку об ра ти про фе сію, спе ці аль ність; сфе ру ді яль но -
сті; д) який сек тор еко но мі ки.

У су час но му управ лін сько му об лі ку час то ана лі -
зує ть ся си ту ація, ко ли лю ди на зі штов хує ть ся з ви бо -
ром: ви ко рис то ву ва ти свої управ лін ські здіб но сті для
ке ру ван ня влас ним під при єм ством або про да ти свою
ро бо чу си лу на рин ку управ лін ської пра ці2. Не одер -
жа ний у ре зуль та ті управ лін ня влас ним під при єм -
ством до хід є аль тер на тив ни ми ви тра та ми під при єм -
ниць кої ді яль но сті. Ці ви тра ти збіль шую ть ся за зрос -
тан ня ста вок опла ти ме не дже рів.

Од нією із ши ро ко ві до мих мо де лей, що ха рак -
те ри зу ють проб ле му ви бо ру, є мо дель «ро бо -

звіл ля». Від да ючи пе ре ва гу до звіл лю, фа хі -
вець втра чає мож ли вість біль ше за ро би ти. Вод -
но час до дат ко ві го ди ни ро бо ти змен шу ють час
для від по чин ку, за нят тя улюб ле ною спра вою то -
що. Ін ди ві ду аль ний ви бір між пра цею та віль ним
від тру до вої ді яль но сті про ве ден ням ча су, а та -
кож між різ ни ми ви да ми пра ці ви зна чає ть ся ба -
га то в чо му аль тер на тив ною оцін кою ча су, що ди -
фе рен ці юєть ся за леж но від ін ди ві ду аль ної про -
дук тив но сті пра ці і роз мі ру до хо дів. Ви со кою є
аль тер на тив на вар тість віль но го ча су пра ців ни -
ків у кра їнах з роз ви не ною тех ні к  но ло гіч -
ною ба зою. У свою чер гу ви со ка аль тер на тив на
вар тість ча су є силь ним сти му лом до йо го ефек -
тив но го, ощад ли во го ви ко рис тан ня. Втра ти ча су,
що ма ють ви со ку аль тер на тив ну оцін ку, зво дять -
ся до мі ні му му. Зі змі ною со ці аль н фе сій но -
го ста ту су лю ди ни від бу ває ть ся й змі на йо го
став лен ня до ча су: аль тер на тив на оцін ка ча су
під ви щує ть ся, ска жі мо, у фа хів ця, що за ймає все
більш від по ві даль ні по са ди.

До сить важ ли вою є проб ле ма ви зна чен ня меж аль -
тер на тив них ви трат лю ди ни, що здійс нює еко но міч -
них ви бір. На при клад, ви би ра ючи між на вчан ням і
ро бо тою, лю ди на в б  му ви пад ку не се ви тра ти
на опла ту жит ла, їжі, одя гу. Ці ви тра ти без аль тер на -
тив ні й не вклю чаю ть ся в аль тер на тив ну вар тість на -
вчан ня. А от опла ту на вчан ня, вар тість книг, кан це -
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ляр сько го при лад дя, втра че ний у ре зуль та ті на вчан ня
до хід вклю ча ти в аль тер на тив ні ви тра ти одер жан ня
осві ти тре ба обо в’яз ко во.

Не об хід но роз різ ня ти проб ле му ви бо ру що до пра -
це влаш ту ван ня усе ре ди ні під при єм ства і пра це влаш -
ту ван ня вза га лі. Лю ди на мо же опи ни ти ся пе ред проб -
ле мою ви бо ру но во го ро бо чо го міс ця на під при єм стві,
де во на уже пра цює: а) че рез за гро зу лік ві да ції її ро бо -
чо го міс ця; б) вна слі док не ба жан ня з яки хось при чин
за йма ти ко лиш нє ро бо че міс це.

Аль тер на тив на оцін ка фа хів ця іс тот но зрос тає в то му
ви пад ку, як що він є мо біль ним у прос то рі, зок ре ма мо -
же без осо бли вих пе ре шкод пра це влаш ту ва ти ся за кор -
до ном. Так, ви со ка зар пла та фа хів ців в об лас ті ін фор -
ма цій них тех но ло гій (1000–2500 дол. на мі сяць) обу -
мов ле на не тіль ки ви со ким по пи том на IT�пер со нал за
кор до ном, а й тим, що анг лій ська мо ва для них є ро бо -
чою. До то го ж, як за зна че но у віт чиз ня но му ви дан ні
«Біз нес», IT�фа хів ці — ін тро вер ти, їх ні ін те ре си час то
об ме жую ть ся ро бо тою і їм од на ко во, у якій кра їні жи -
ти3.

Від по від но зни жен ня аль тер на тив ної цін но сті фа -
хів ця мо же обу мов лю ва тись йо го при хиль ніс тю до
влас но го ро бо чо го міс ця, кон сер ва тиз мом сто сов но
змі ни ді яль но сті. Це осо бли во ха рак тер но для літ ніх
пра ців ни ків, осіб з низь кою ква лі фі ка цією, фа хів ців із
вузь кою спе ціа лі за цією.

Ін ди ві ду аль но�пси хо ло гіч ні ас пек ти ви бо ру й аль -
тер на тив них ви трат з бо ку про по зи ції пра ці. Ос нов -
ним не до лі ком ви ко рис тан ня аль тер на тив но го під хо -
ду в нео кла сич ній еко но міч ній лі те ра ту рі є абст ра гу -
ван ня від пси хо ло гіч ної, пра во вої та ін ших ін сти ту -
ціо наль них скла до вих прий нят тя суб’ єк та ми аль тер -
на тив них рі шень. За нео кла сич ною тео рією ви бір лю -
ди ною ро бо чо го міс ця, рі шен ня про йо го змі ну при -
ймає ть ся аб со лют но ра ціо наль но на під ста ві пов ної та
дос то вір ної ін фор ма ції. У дій снос ті та ка ра ціо наль -
ність об ме же на. Вар то за зна чи ти, що в аль тер на тив -
них оцін ках пра ців ни ка знач ною мі рою при сут ня
суб’ єк тив но�пси хо ло гіч на скла до ва. На бір прий нят -
них аль тер на тив них мож ли вос тей, а то му пе ре лік і ве -
ли чи на втрат за будь�яко го об ра но го ва рі ан та пра це -
влаш ту ван ня за ле жать, крім ін шо го, від цін ніс них орі -
єн ти рів пра ців ни ка, здо бу ва ча ро бо чо го міс ця. Те, що
для од нієї лю ди ни є втра че ною ви го дою, для ін шої та -
кою не є тіль ки то му, що не вхо дить у шка лу її цін нос -
тей. Ска жі мо, у фа хів ця, що при свя тив своє жит тя лі -
кар ській спра ві, аль тер на тив ні ви тра ти цьо го кро ку
аж ні як не бу дуть міс ти ти як скла до вий еле мент не ре -
алі зо ва ну мож ли вість ста ти вчи те лем шко ли, як що
остан ня про фе сія йо го не при ваб лює.

Ра ціо наль ні дії на рин ку пра ці не мож ли ві й без аль -
тер на тив ної оцін ки нег ро шо вих ви трат і вар то сті різ -

них ва рі ан тів по ве дін ки. Уяв лен ня лю ди ни про нег -
ро шо ві втра ти та здо бут ки ще більш ін ди ві ду аль ні,
ніж про гро шо ві, ма те рі аль ні, од нак мож на знай ти в
та кій оцін ці й ба га то за галь но го, ха рак тер но го пев ною
мі рою всім лю дям. Ві до мо, на при клад, що пе ре хід фа -
хів ця з дер жав ної струк ту ри у при ват ну мо же су про -
во джу ва тись втра тою по чут тя ста біль но сті, яке влас -
ти ве ро бо ті в дер жав них ус та но вах.

До чис ла сер йоз них втрат мож на від нес ти й част ко ву
або пов ну втра ту сво бо ди дій, рі шень, учин ків, на при -
клад, уна слі док жорст ких дис цип лі нар них ви мог до
пер со на лу ком па нії. Імо вір ні ва рі ації окре мих скла до -
вих аль тер на тив них ви трат при пер шо му або по втор но -
му пра це влаш ту ван ні. Пе ре хід до ро бо ти, що на дає
біль шу сво бо ду дій, мо же озна ча ти змен шен ня за ро біт -
ку. Для лю ди ни з од нією сис те мою цін нос тей та ка змі -
на ра ціо наль на, а для ін шої лю ди ни — ні. Іс ну ють аль -
тер на тив ні ви тра ти, які пе ре бу ва ють на по верх ні й по -
міт ні для біль шо сті лю дей. Це — втра та фа хів цем імо -
вір но го до хо ду; від мо ва від прес тиж ної по са ди, мож ли -
во сті одер жу ва ти по зи тив ні емо ції. Але ба га то втра че -
них мож ли вос тей ус ві дом люю ть ся ли ше ін ди ві дом, а
най час ті ше на віть для ньо го за ли шаю ть ся не по мі че ни -
ми.

Аль тер на тив на цін ність ча су ви зна чає ть ся й по за -
ви роб ни чи ми, зок ре ма ду хов ни ми ін те ре са ми осо бис -
то сті. Лю ди ну, що від зна чає ть ся різ но сторонніс тю
куль тур них, ес те тич них та ін ших по треб, ха рак те ри -
зує ви со ка аль тер на тив на оцін ка віль но го ча су.

Іс тот но різ нять ся й ін ди ві ду аль ні аль тер на тив ні
оцін ки гро шей. Рі шен ня про пев ний спо сіб по ве дін ки
на рин ку пра ці, як пра ви ло, су про во джує ть ся від мо вою
від де якої гро шо вої су ми, що фа хі вець міг би одер жу ва -
ти на най більш ви со ко опла чу ва но му ро бо чо му міс ці.
За леж но від роз ма їтос ті й не об хід но сті по треб та ймо -
вір них ва рі ан тів ви ко рис тан ня гро шей втра та по тен цій -
но мож ли вих до хо дів мо же сприй ма ти ся по�різ но му.

Нео кла сич на мік ро еко но міч на тео рія не вра хо вує
того, що лю ди на мо же не зна ти про на яв ні аль тер на -
тив ні мож ли во сті пра це влаш ту ван ня або не до оці ню -
ва ти їх. Пра ців ни ки від різ няю ть ся і здат ніс тю мис ли -
ти аль тер на тив но: ви ді ля ти й по рів ню ва ти на яв ні
мож ли во сті, ви би ра ти з них кра щу. Трап ляє ть ся, пра -
ців ни ки пе ре оці ню ють або нав па ки — не до оці ню ють
аль тер на тив ну цін ність своєї пра ці, сво їх здіб нос тей.
Ска жі мо, осо би, що за йня ті важ кою фі зич ною пра цею,
схиль ні за ни жу ва ти аль тер на тив ні ви тра ти, по в’яза ні
з ви тра та ми емо цій ної, пси хіч ної енер гії, ос кіль ки во -
на без по се ред ньо не ви ра жає ть ся у ство рен ні пев но го
бла га. Вод но час се ред пра ців ни ків твор чої пра ці зу -
стрі чаю ть ся фа хів ці, що від вер то пе ре оці ню ють мож -
ли ву від да чу від своєї ді яль но сті на ін ших під при єм -
ствах і за ін ших умов, ніж ті, в яких во ни пра цю ють.
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Пи тан ня про від мо ву від пев них мож ли вос тей за -
для ре алі за ції ін ших кож ним суб’ єк там рин ку пра ці,
пра ців ни ком ви рі шує ть ся по�різ но му. На при клад, ті,
для ко го є пріо ри тет ни ми гро ші, мо жуть по жерт ву ва -
ти за для цьо го від нос ною ста біль ніс тю сво го по ло -
жен ня, мож ли віс тю пра цю ва ти за гнуч ким ре жи мом
ро бо чо го ча су.

Аль тер на ти ви й аль тер на тив ні оцін ки з бо ку по пи -
ту на пра цю. Так са мо, як і в пра ців ни ка, у ро бо то дав -
ця іс ну ють різ ні ва рі ан ти по ве дін ки в тру до вій сфе рі.
Кіль кість на яв них ва рі ан тів, ре аль ність їх здійснення
впли ва ють на аль тер на тив ну ці ну ро бо чої си ли з бо ку
по пи ту на неї. Аль тер на ти ва ми, з яких най час ті ше
оби ра ють ро бо то дав ці, є:
Ø ви бір між ро бо чою си лою й тех ні кою, ін ши ми фак -

то ра ми ви роб ниц тва, здат ни ми за мі ни ти пра ців ни ка;
Ø ви бір між за пов нен ням ва кан сії пра ців ни ком із

зов ніш ньо го рин ку пра ці та влас ним фа хів цем. На
де яких ук ра їн ських під при єм ствах іс нує над ли шок
ро бо чої си ли, який за оцін ка ми скла дає 20–50%, і у
ро бо то дав ців є мож ли вість за пов ню ва ти ва кан сії,
що пе ріо дич но ви ни ка ють за ра ху нок влас но го пер -
со на лу;
Ø ви бір між за пов нен ням ва кан сії пра ців ни ком ниж -

чої чи ви щої ква лі фі ка ції. В окре мих ви пад ках та кий
ви бір є мож ли вим: ро бо ту, що не ви ма гає ви со кої ква лі -
фі ка ції, мо же ви ко ну ва ти ви со ко ква лі фі ко ва ний фа хі -
вець і нав па ки (хо ча остан ній ва рі ант зу стрі чає ть ся рід -
ше). Вод но час іно ді ви мо ги ро бо чо го міс ця до ква лі фі -
ка ції ви ко нав ця до сить жорст кі і не за ли ша ють ви бо ру;
Ø ви бір із пред став ни ків різ них про фе сій.
Важ ли вим ас пек том по лі ти ки за йня то сті кож но го

під при єм ства є оцін ка еко но міч ної до ціль но сті: а) ство -
рен ня ро бо чо го міс ця; б) іс ну ван ня, від тво рен ня ро бо чо -
го міс ця. Іно ді мо же ви ни ка ти пи тан ня: яки ми є аль тер -
на тив ні ви тра ти по яви, від тво рен ня пев но го ро бо чо го
міс ця (ком плек су ро бо чих місць) з по гля ду мож ли во сті
ство ри ти но ве ро бо че міс це (ком плекс ро бо чих місць).

Еко но міч на оцін ка до ціль но сті ін вес ту ван ня у ство -
рен ня ро бо чо го міс ця, оцін ка до ціль но сті іс ну ван ня ро -
бо чо го міс ця на під при єм стві має ґрун ту ва тись на аль -
тер на тив ній ці ні цьо го ро бо чо го міс ця усе ре ди ні під -
при єм ства й по вин на ви мі рюва ти ся: а) цін ніс тю мож -
ли вос тей під при єм ства, втра че них че рез від мо ву від
цьо го ро бо чо го міс ця; б) мож ли вос тя ми, що з’яв лять ся,
як що витра ти ти кош ти, пе ред ба че ні на ство рен ня ро бо -
чо го міс ця, на ре кон струк цію на яв них ро бо чих місць; в)
мож ли віс тю спря му ван ня ін вес ти цій на ство рен ня
більш ефек тив но го ро бо чо го міс ця або ком плек су ро бо -
чих місць, які б мог ли да ти мак си маль ну від да чу.

Вар то за зна чи ти, що ро бо то да вець оби рає ли ше
умо ви пев но го бю джет но го об ме жен ня — за роз ши -
рен ня йо го бю дже ту кіль кість аль тер на тив, як пра ви -
ло, збіль шує ть ся. Слід та кож за зна чи ти, що до де яких,
як пра ви ло, клю чо вих для ор га ні за ції ро бо чих місць
аль тер на тив ний під хід не мож на за сто со ву ва ти: по ява

й іс ну ван ня та ких ро бо чих місць — обо в’яз ко ва умо ва
функ ціо ну ван ня цієї ор га ні за ції.

Як ві до мо, іс ну ван ня ро бо чих місць у твор чих про -
ек тах тіс но по в’яза не із за йня ти ми в них осо бис то стя -
ми. В ра зі іс ну ван ня ро бо чо го міс ця ли ше за вдя ки уні -
каль ним осо бис ті сним здіб нос тям за йня то го на ньо му
пра ців ни ка аль тер на тив ний ана ліз доціль но сті ство -
рен ня ро бо чих місць та кож не має сен су.

Од нак зде біль шо го у ро бо то дав ця є ви бір: ство рю -
ва ти чи не ство рю ва ти пев не ро бо че міс це, ком плекс
ро бо чих місць, лік ві ду ва ти їх або на да ти їм мож ли -
вість функ ціо ну ва ти да лі. При цьо му з’яв ляє ть ся не -
об хід ність аль тер на тив ної оцін ки ви ник нен ня або
лік ві да ції ро бо чо го міс ця (ком плек су ро бо чих місць).
Аль тер на тив на ці на ство рен ня ро бо чо го міс ця мо же
бу ти ви ра же на втра та ми, які під при єм ство не се, не ін -
вест уючи ці кош ти у по яву ін шо го не об хід но го йо му
ро бо чо го міс ця.

Аль тер на тив на ці на ство рен ня ро бо чо го міс ця за -
ле жить від: а) зна чи мо сті ро бо чо го міс ця в сис те мі ро -
бо чих місць ор га ні за ції; б) мож ли во сті про да ти устат -
ку ван ня цьо го ро бо чо го міс ця.

Крім аль тер на тив ної оцін ки ви дат ків на ство рен ня
ро бо чих місць, вар то ви ді ли ти ще й аль тер на тив ну
оцін ку ви дат ків на їх ут ри ман ня. Аль тер на тив на ці на
під трим ки ро бо чо го міс ця у функ ціо ну ючо му ста ні
мо же змі ню ва тися з ча сом у зв’яз ку зі змі ною від да чі
від ньо го, а та кож зі змі ною зна чи мо сті ін ших на пря -
мів ви тра чан ня кош тів під при єм ства. У ре зуль та ті пе -
ре оцін ки аль тер на тив ної ці ни ро бо чо го міс ця усе ре ди -
ні ор га ні за ції мо же від бу ти ся йо го лік ві да ція. Та ка пе -
ре оцін ка від бу ває ть ся, зок ре ма, під час ре струк ту ри за -
ції під при єм ства.

Вар то та кож роз різ ня ти ви бір ро бо то дав ця: а) при
ство рен ні під при єм ства й ро бо чих місць; б) в умо вах
уже функ ціо ну ючо го під при єм ства.

Ак ту аль ною стає аль тер на тив на оцін ка не тіль ки
ро бо чо го міс ця в ці ло му, всієї су куп но сті ви трат на
під трим ку йо го функ ціо ну ван ня, а й окре мих на пря -
мів ви тра чан ня кош тів. Та ка оцін ка є осо бли во важ -
ли вою в умо вах під ви щен ня жорст ко сті бю джет но го
об ме жен ня під при єм ства.

Як ві до мо, іс нує до сить ве ли ка кіль кість ви трат, по -
в’яза них з під трим кою ро бо чих місць у функ ціо ну -
ючо му ста ні: ви тра ти на ви пла ту зар пла ти, на здійс -
нен ня по точ но го й ка пі таль но го ре мон ту то що. Ці ви -
тра ти різ нять ся між со бою: а) сту пе нем не об хід но сті;
б) мож ли віс тю від строч ки їх здійс нен ня; в) мож ли віс -
тю від мо ви від їх здійс нен ня.

Сто сов но де яких ви трат аль тер на тив ний під хід не
мо же бу ти за сто со ва ний. Ці ви тра ти є обо в’яз ко ви ми
за будь�яких умо в і без аль тер на тив ні. На при клад, ви -
тра ти на під трим ку у робочо му ста ні до мен ної пе чі: її
зу пин ка су про во джує ть ся знач ни ми не зво ро тни ми
втра та ми.
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Ін ші ви тра ти за ві до мих тех ніч них, тех но ло гіч них,
ор га ні за цій них, со ці аль но�еко но міч них, по лі тич них
умов є менш обо в’яз ко ви ми, а то му з’яв ляє ть ся ви бір
між їх нім здій снен ням або не здійс нен ням, не своє час -
ним здій снен ням, здій снен ням не в пов но му об ся зі.

Мо же ви ник ну ти та кож пи тан ня: що втра чає ор га -
ні за ція, ко ли з ме тою ут ри ман ня ква лі фі ко ва ної ро бо -
чої си ли на під при єм стві під ви щує їй за ро біт ну пла ту.
Аль тер на тив ною ці ною та ко го під ви щен ня мо же ста -
ти не зроб ле на ре кон струк ція або ка пі таль ний ре монт
під при єм ства.

Крім аль тер на тив ної оцін ки ін вес ти цій у ро бо чі
міс ця на мік ро рів ні, іс нує та ка оцін ка й на мак ро рів ні,
на рів ні всієї кра їни. Проб ле ма ви бо ру на мак ро рів ні
зво дить ся до то го, що ство рен ня ро бо чих місць в од -
них га лу зях, сфе рах еко но мі ки, ре гіо нах най час ті ше
озна чає де фі цит ін вес ти цій них кош тів для їх ство рен -
ня від по від но в ін ших сфе рах, га лу зях, ре гіо нах. В
умо вах ак тив но го пе ре роз по ді лу ВНП че рез бю джет
дер жа ви аль тер на ти вою ство рен ню ро бо чих місць за
ра ху нок при ват них ін вес ти цій є ут во рен ня ро бо чих
місць за ра ху нок кош тів держ бюд же ту. Іс ну ють та кож
різ ні ва рі ан ти збіль шен ня су куп но го по пи ту для про -
ти дії без ро біт тю за ра ху нок ре сур сів держ бюд же ту.
Аль тер на тив ною ці ною збіль шен ня по пи ту за ра ху -
нок ін вес ти цій но го по дат ко во го кре ди ту є втра че на
мож ли вість зро би ти це за ра ху нок спи сан ня бор гів ве -
ли ким ро бо то дав цям.

Проб ле ма ви бо ру на пря мів ство рен ня ро бо чих
місць на мак ро рів ні по в’яза на й з об ме же ніс тю тру до -
вих ре сур сів і про по зи ції пра ці пра ців ни ків пев них
про фе сій но�ква лі фі ка цій них груп. Ви ко рис тан ня
пра ців ни ків за од ни ми на пря ма ми пов ні стю або част -
ко во ви клю чає мож ли вість їх ньо го ви ко рис тан ня за
ін ши ми.

Ви бір і аль тер на тив ні оцін ки з бо ку про по зи ції та
по пи ту: ін тег ро ва ний під хід. Го во ря чи про ви бір
учас ни ків рин ку пра ці, вар то звер ну ти ува гу на та ку
об ста ви ну. З од но го бо ку ро бо то да вець більш уваж -
но ста вить ся до по треб пра ців ни ків, у яких біль ше
аль тер на тив них мож ли вос тей пра це влаш ту ван ня, з
ін шо го — пра ців ник біль ше до ро жить ро бо чим міс -
цем, як що знає, що в ро бо то дав ця є мож ли вість за -
мі ни ти йо го ін шим фа хів цем.

Об’ єд нан ня аль тер на тив, на яв них у пра ців ни ка й
ро бо то дав ця, від бу ває ть ся, зок ре ма, при вста нов лен ні
рів но важ ної аль тер на тив ної ці ни на ро бо чу си лу.
Узго джен ня аль тер на тив них вар тос тей, ви трат ро бо -
то дав ця і пра ців ни ка від бу ває ть ся в хо ді укла дан ня
ін ди ві ду аль них або ко лек тив них тру до вих до го во рів.

Один з імо вір них ме ха ніз мів ви зна чен ня або ко ри -
гу ван ня аль тер на тив ної ці ни фа хів ця та кий. Як що
зар пла та фа хів ця здає ть ся ро бо то дав це ві над то ви со -
кою, він шу кає йо му за мі ну на рин ку пра ці або рин ках
ка пі та лу, тех но ло гій. Як що де шев ша за мі на зна хо -
дить ся й ви тра ти та кої за мі ни є від нос но не ве ли ки ми,

від бу ває ть ся зни жен ня опла ти пра ці пра цю ючо му фа -
хів це ві або йо го за мі на більш де ше вою тех ні кою, ін -
шим пра ців ни ком. І ли ше в то му ви пад ку, ко ли до -
ступ до аль тер на тив них фак то рів ви роб ниц тва ви яв -
ляє ть ся з яки хось при чин за кри тим, від сут ні мож ли -
во сті для за мі ни фа хів ця, ро бо то да вець зму ше ний
опла чу ва ти йо го аль тер на тив ну вар тість спов на.

Опла та ро бо то дав цем ре аль ної аль тер на тив ної ці -
ни пра ців ни ка — га ран тія його ефек тив но го ви ко рис -
тан ня. Як що ро бо то да вець зму ше ний ви пла чу ва ти
про фе сіо на ло ві зар пла ту, що від по ві дає йо го ви со кій
ква лі фі ка ції, остан ньо го не при ва бить ма ло ква лі фі ко -
ва на пра ця.

По дії остан ньо го де ся ти річ чя в Ук раї ні свід чать
про те, що ро бо то дав ці, на від мі ну від дер жав них під -
при ємств, ор га ні за цій у ко лиш ньо му СРСР, у ці ло му
праг нуть до адек ват но го ви ко рис тан ня й опла ти ква лі -
фі ко ва них і до свід че них фа хів ців. Вод но час вна слі док
згор тан ня ді яль но сті в окре мих ви со ко тех но ло гіч них
сек то рах ук ра їн ської еко но мі ки в 90�ті ро ки XX ст. де -
які ка те го рії ви со ко ква лі фі ко ва них фа хів ців зму ше ні
бу ли пе рей ти до ви дів пра ці, що не від по ві да ють їх ній
ква лі фі ка ції, до сві ду, знан ням.

Під час оцін ки аль тер на тив ної вар то сті ро бо чої
си ли пра ців ни ка, який за ймає пев не ро бо че міс це,
ро бо то дав це ві й пра ців ни ко ві вар то вра хо ву ва ти:

а) між про фе сій ну мо біль ність і взає мо за мін ність
кад рів. Іно ді на ва кан сію пре тен ду ють не тіль ки фа хів -
ці з фа хо вою осві тою. Іс нує рух кад рів між різ ни ми
спе ці аль но стя ми і на віть про фе сі ями. Прак ти ка по ка -
зує, що час то ди рек то ра ми під при ємств ста ють го лов ні
ін же не ри, тех но ло ги. У тих ви пад ках, ко ли мож ли во сті
про фе сій ної взає мо за мін но сті кад рів є до сить об ме же -
ни ми, між про фе сій на кон ку рен ція слаб ка або від сут ня,
на фор му ван ня аль тер на тив ної вар то сті фа хів ця, що
за ймає пев не ро бо че міс це, да ний фак тор не впли ває;

б) між ква лі фі ка цій ну мо біль ність кад рів. Ча сом
ро бо ту ви со ко ква лі фі ко ва но го фа хів ця мо же ви ко на -
ти пра ців ник не та кої ви со кої ква лі фі ка ції й нав па ки.
В умо вах взає мо зв’яз ку сег мен тів рин ків пра ці різ ної
ква лі фі ка ції збіль шен ня по пи ту на менш ква лі фі ко ва -
ну пра цю, як це не па ра до ксаль но, мо же за по біг ти па -
дін ню аль тер на тив ної цін но сті більш ква лі фі ко ва ної
пра ці, осо бли во в умо вах знач но го без ро біт тя се ред
ви со ко ква лі фі ко ва них фа хів ців, адже в остан ніх роз -
ши рять ся мож ли во сті пра це влаш ту ван ня;

в) між фір мо ву мо біль ність кад рів. В тих кра їнах, га -
лу зях еко но міч ної ді яль но сті, де пе ре хо ди фа хів ців
між ор га ні за ці ями — до сить по ши ре не яви ще, це впли -
ває на аль тер на тив ну цін ність пра ців ни ка. За ін ших
рів них умов мож ли вість втра ти про фе сіо на лом ро бо -
чо го міс ця в ре зуль та ті при хо ду фа хів ця з ін шої фір ми
зни жує аль тер на тив ну ці ну цьо го про фе сіо на ла.

Пра виль на оцін ка ро бо то дав цем аль тер на тив ної
цін но сті спів ро біт ни ка мо же за по біг ти йо го ви хо ду з
ор га ні за ції. При пус ти мо, що роботодавець ма є ін фор -



z РИНОК ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 6, 2010

7

ма цію про те, що у йо го пра ців ни ка є мож ли вість і ба -
жан ня влаш ту ва ти ся на ін ше під при єм ство з окла дом,
що пе ре ви щує на яв ний у ньо го на да но му ро бо чо му
міс ці на 20%. Про те пе ре хід на ін ше під при єм ство для
да но го фа хів ця з оцін ки ро бо то дав ця бу де су про во -
джу ва ти ся ви тра та ми, по в’яза ни ми із при сто су ван -
ням: а) до но во го ко лек ти ву; б) до ін ших ви мо г, ха рак -
те ру ро бо ти.

Ро бо то да вець або без по се ред ній ке рів ник фа хів ця
оці нює та кі ви тра ти з ог ля ду на йо го мо раль но�пси хо -
ло гіч ні, про фе сій ні ха рак те рис ти ки й ухва лює рі шен -
ня що до: а) під ви щен ня зар пла ти пра ців ни ко ві в то му
ви пад ку, як що для ньо го ви тра ти, по в’яза ні з пе ре хо -
дом на но ве ро бо че міс це, ниж чі 20%; б) збе ре жен ня
фа хів це ві зар пла ти на ко лиш ньо му рів ні, як що ці ви -
тра ти ви щі 20%.

Аль тер на ти ви за пов нен ня ва кан сій за ле жать від пе -
ріо ду ча су, для яко го до слі джує ть ся ця проб ле ма. Як
пра ви ло, не об хід ний пев ний час для під ви щен ня ква лі -
фі ка ції пра ців ни ка, пе ре на вчан ня йо го на но ву спе ці -
аль ність. То му аль тер на тив на ці на ро бо чої си ли фа хів -
ця в дов го стро ко во му пе ріо ді мо же бу ти ниж чою, ніж
на ко рот ко стро ко во му від тин ку ча су за ра ху нок по яви
в ньо го кон ку рен тів (як з бо ку пре тен ден тів з менш ви -
со кою ква лі фі ка цією, так і пре тен ден тів з ін шої про фе -
сій ної гру пи, пра ців ни ків ін ших під при ємств).

Фак тор ча су вар то вра хо ву ва ти й для ана лі зу ре ак -
ції ро бо то дав ців на змі ну аль тер на тив ної вар то сті
пра ців ни ків при змі ні си ту ації на рин ку пра ці. Ця ре -
ак ція більш ви ра же на в дов го стро ко во му пе ріо ді, бо
швид ко за мі ни ти фа хів ця зазвичай склад но, зок ре ма з
при чин пси хо ло гіч но го ха рак те ру.

Для здіб ної, та ла но ви тої лю ди ни аль тер на тив ні ви -
тра ти, які во на не се, пра цю ючи на пев но му під при єм -
стві, ви щі, ніж у її ко ле ги, що не во ло діє ви со ки ми про -
фе сій ни ми якос тя ми. Аль тер на тив на вар тість пра ців -
ни ка зрос тає з під ви щен ням йо го ква лі фі ка ції, що до -
зво ляє йо му ви ко ну ва ти но ві та більш різ но ма ніт ні
тру до ві ро лі. Не ви пад ко во за зни жен ня від нос ної
опла ти пра ці в пер шу чер гу за ли ша ють під при єм ства
най більш ква лі фі ко ва ні фа хів ці. Низь ко ква лі фі ко ва -
ні, ма ло про дук тив ні пра ців ни ки, на бір аль тер на тив -
них мож ли вос тей пра це влаш ту ван ня яких на ба га то
мен ший, праг нуть до остан ньо го збе рі га ти свої ро бо чі
міс ця4.

Кіль кість аль тер на тив пра це влаш ту ван ня є до сить
не знач ною і для осіб, що не ма ють про фе сій. Так, у
січ ні 2010 р. з 65,4 тис. ва кант них по сад, за яв ле них
під при єм ства ми, ор га ні за ці ями Ук раї ни, тіль ки 15%
пе ред ба ча лось для осіб, які не ма ють про фе сії5.

Ви со ку аль тер на тив ну вар тість фа хів ця за без пе -
чує ли ше та ква лі фі ка ція, що не об хід на еко но мі ці,
ро бо то дав цям. Ця не об хід ність мо же бу ти ак ту аль -
ною в да ний мо мент або стра те гіч ною, май бут ньою.
Від по від но й аль тер на тив на вар тість бу де в пер шо му
ви пад ку ни ніш ньою, а в дру го му — пер спек тив ною.

В умо вах, ко ли ви со ка ква лі фі ка ція пра ців ни ка й
ви мо ги до ньо го збі гаю ть ся, йо го аль тер на тив на вар -
тість, опла чу ва на ро бо то дав цем, більш�менш від по ві -
дає йо го тру до вій від да чі. Ін ша спра ва, як що під при -
ємець при ймає на ро бо ту лю ди ну, ква лі фі ка ція якої
на ба га то ви ща про фе сій них ви мог до ньо го, лю ди ну, у
якої є знач на кіль кість аль тер на тив пра це влаш ту ван -
ня. Ро бо то да вець ри зи кує, то му що че рез пев ний час
фа хі вець обо в’яз ко во пе ре йде на ці ка ві ше й більш ви -
со ко опла чу ва не міс це. За ли ше не ним під при єм ство
як і ра ні ше ма ти ме ва кант ну по са ду, не ка жу чи вже
про збит ки, по в’яза ні з не об хід ніс тю на вчан ня, адап -
та ції но вої осо би.

Кіль кість і якість аль тер на тив пра це влаш ту ван ня,
що має пра ців ник, за ле жить від йо го про фе сій но�ква -
лі фі ка цій ної гнуч ко сті. Як ві до мо, є уні вер саль ні про -
фе сій ні на вич ки і спе ци фіч ні, що мо жуть бу ти за сто -
сов ні тіль ки в пев ній сфе рі ді яль но сті, на пев но му
під при єм стві. Уні вер саль ні на вич ки да ють лю ди ні
біль ше аль тер на тив для пра це влаш ту ван ня.

Ін вес ти ції у спе ци фіч ний люд ський ка пі тал пра ців -
ни ка не бу дуть від шко до ва ні, як що пра ців ник пе ре йде
в ін шу ор га ні за цію6. То му аль тер на тив на цін ність та -
ких спе ци фіч них знань збі гає ть ся з їх цін ніс тю для ор -
га ні за ції, у якій во ни ви ко рис то вую ть ся. Іно ді не об -
хід ність спе ци фіч них про фе сій них на ви чок для ро бо -
ти в пев ній га лу зі стає бар’ єром на шля ху пе ре хо ду,
на при клад, ке рів ни ка під при єм ства од нієї га лу зі на
ана ло гіч ну управ лін ську по са ду в ін шій га лу зі.

Аль тер на тив на ці на пев них фа хів ців, ви дів пра ці —
ве ли чи на, що змі нює ть ся. За ін ших рів них умов кіль -
кість аль тер на тив пра це влаш ту ван ня збіль шує ть ся в
умо вах еко но міч но го зрос тан ня. Ко ли ван ня аль тер -
на тив ної ці ни різ них ви дів пра ці на по чат ку й у се ре -
ди ні 90�х рр. XX сто річ чя в Ук раї ні бу ло по в’яза не зі
ста нов лен ням рин ко вої еко но мі ки, з та ки ми струк -
тур ни ми змі на ми, як за не пад ве ли ких дер жав них під -
при ємств, руй ну ван ня ВПК, швид ке зрос тан ня сфе ри
по слуг, ста нов лен ня ма ло го біз не су. У пред став ни ків
різ них про фе сій змі ню ва ли ся аль тер на тив ні мож ли -
во сті пра це влаш ту ван ня: аль тер на тив ні оцін ки од них
про фе сій них якос тей, на ви чок зни жу ва лись, дру -
гих — зрос та ли.

На при клад, збіль шен ня аль тер на тив ної оцін ки
пра ці ви со ко ква лі фі ко ва них бух гал те рів, еко но міс тів

4 Гим пель сон В. и др. Страх без ра бо ти цы и гиб кость за ра бот ной пла ты в Рос сии / В. Гим пель сон, Р. Ка пе люш ни ков, Т. Рат ни ко ва //
Эко но ми че ский жур нал Выс шей шко лы эко но ми ки, 2003. — Т. 7. — № 3.

5 Ри нок пра ці // Пра ця і зар пла та, 2010. — 3 бе рез ня — С. 9.
6 Спе ци фіч ний люд ський ка пі тал — ка пі тал, що має ко рис ність тіль ки в ме жах окре мо го під при єм ства, кон крет но го тру до во го кон трак ту

(Brickley J., Smith C., Zimmerman J. Managerial Economics and Organizational Architecture. — Univ. Of Rochester., McGraw Hill, 2001. — Р. 603.
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в Ук раї ні в 90�ті рр. бу ло по в’яза но з під ви щен ням по -
пи ту на їхні по слу ги з бо ку ко мер цій них струк тур, що
з’яв ля ли ся. Вод но час аль тер на тив на цін ність де яких
про фе сій, ви дів тру до вої ді яль но сті в пе рі од транс -
фор ма ції еко но мі ки зни жу ва лась. При цьо му аль тер -
на тив на цін ність ро бо чої си ли в 90�ті рр. силь ні ше
зни жу ва лась у тих сфе рах, де дов гий час іс ну ва ло
знач не при хо ва не без ро біт тя: в ад мі ніст ра тив но му
апа ра ті; в не про дук тив них на уко во�до слід них, про -
ект но�конс трук тор ських під роз ді лах; на під при єм -
ствах, що ви пус ка ли не якіс ну, до ро гу про дук цію. Ста -
ла оче вид ною за ко но мір ність, що влас ти ва рин ко вій
еко но мі ці: аль тер на тив на цін ність фа хів ця за ле жить
не тіль ки від по пи ту на ньо го, а й від роз мі рів про по -
зи ції на ло каль них, най час ті ше тіс но по в’яза них між
со бою рин ках пра ці. Без ро біт тя в сис те мі вій сь ко -
во�про мис ло во го ком плек су по зна ча ло ся на зни жен ні
аль тер на тив ної цін но сті пра ці в «мир них» га лу зях,
зок ре ма у ци віль но му ма ши но бу ду ван ні.

У різ них кра їнах різ ною є по тре ба у пред став ни ках
окре мих про фе сій у різ них сфе рах, га лу зях тру до вої
ді яль но сті. На при клад, на фа хів ців з уче ни ми сту пе -
ня ми в за хід но му сві ті по пит ви су ва ють не тіль ки ко -
ле джі, а й дер жав ні ор га ні за ції, при ват ні фір ми. Ре гіо -
ни, на се ле ні пунк ти кра їни та кож іс тот но від різ няю -
ть ся між со бою кіль кіс тю (і якіс тю) аль тер на тив пра -
це влаш ту ван ня.

Вкрай об ме же ні аль тер на ти ви пра це влаш ту ван ня
шах та рів, яких звіль ня ють з ву гіль них під при ємств,
що лік ві дую ть ся в не ве ли ких шах тар ських міс тах Ук -
раї ни. Свід чен ням цьо го є те, що біль ша час ти на ви -
віль не них шах та рів Лу ган ської та До нець кої об лас тей
(від 40 до 80%) звер тає ть ся до служ би за йня то сті та
от ри мує ста тус без ро біт но го7.

Про те ри то рі аль ні роз хо джен ня у ви бо рі мож ли -
вос тей для пра це влаш ту ван ня свід чить, зок ре ма, та -
кий по каз ник, як на ван та жен ня не зай ня то го на се лен -
ня, що пе ре бу ває на об лі ку дер жав ної служ би за йня -
то сті, на віль ні ро бо чі міс ця. Цей по каз ник на при кін -
ці січ ня 2010 р. в ці ло му по Ук раї ні ста но вив 83 осо би
на 10 віль них ро бо чих місць. Про те він ко ли вав ся від
3 осіб у м. Ки єві до 642 осіб у Чер кась кій об лас ті8.

За зна чи мо, що в тих ре гіо нах, міс тах, де біль ше аль -
тер на тив пра це влаш ту ван ня й ниж че без ро біт тя, ви -
ща й опла та пра ці. Так, най ниж чий рі вень за ре єс тро -
ва но го без ро біт тя в січ ні 2010 р. спос те рі гав ся в
м. Ки єві (0,3%). В 2009 р. но мі наль на се ред ня зар пла -

та штат них пра ців ни ків по кра їні ста но ви ла 1906 грн,
а в м. Ки єві — 3161 грн9.

Пев ні об ме жен ня на ви бір ва рі ан тів тру до вої по -
ве дін ки на кла дає за ко но дав ство. На при клад, у ба га -
тьох кра їнах, вклю ча ючи й Ук раї ну, іс ну ють об ме -
жен ня на ро бо ту за су міс ниц твом. По ста но вою Каб -
мі ну Ук раї ни від 03.04.1993 р. № 245 «Про ро бо ту за
су міс ниц твом пра ців ни ків дер жав них під при ємств,
ус та нов і ор га ні за цій» вста нов ле но об ме жен ня на
ро бо ту за су міс ниц твом для ке рів ни ків, їх за ступ ни -
ків, ке рів ни ків струк тур них під роз ді лів дер жав них
ор га ні за цій.

За ко но дав ство, у то му чис лі тру до ве, ви зна чає й мі -
ру опла ти аль тер на тив ної вар то сті фа хів ця. Як що лю -
ди на є ха зя їном своєї ро бо чої си ли, її тру до ві пра ва за -
хи ще ні за ко ном, ви зна че на від по ві даль ність ро бо то -
дав ця, фа хі вець швид ше за все бу де оці ню ва ти ся за
своєю аль тер на тив ною вар тіс тю. Із пе ре хо дом до рин -
ко вої еко но мі ки тру до ве за ко но дав ство Ук раї ни стає
все більш де мо кра тич ним, що по лег шує змі ну міс ця
до кла дан ня пра ці усе ре ди ні кра їни, ви їзд на ро бо ту за
кор дон. Як ре зуль тат — час ти на фа хів ців от ри ма ла
до дат ко ві мож ли во сті для пра це влаш ту ван ня, зрос ла
їх ня аль тер на тив на цін ність.

На ви бір і аль тер на тив ну цін ність пра ців ни ка
впли ва ють та кож на дан ня пе ре ваг або дис кри мі на ція
що до пра це влаш ту ван ня, кар’ єр но го зрос тан ня за на -
ціо наль ною, ста те вою та ін шими не еко но міч ними
озна ка ми. Як що до ступ фа хів ця, що дис кри мі нує ть -
ся, до пев ної по са ди, осво єн ня спе ці аль но сті за кри -
тий, аль тер на тив на цін ність та ко го пра ців ни ка для
ро бо то дав ців ви яв ляє ть ся ниж чою, ніж всіх ін ших
фа хів ців та кої про фе сії та ква лі фі ка ції.

Як ві до мо ви бір пра ців ни ків об ме жує ть ся, зок ре ма,
їх ньою не до стат ньою ін фор мо ва ніс тю про на яв ні для
них ва кан сії. Служ ба за йня то сті кра ще по ін фор мо ва -
на про аль тер на ти ви пра це влаш ту ван ня й до зво ляє
пі ді бра ти без ро біт но му аль тер на ти ву від по від но до
його ква лі фі ка ції, зміс ту ро бо ти то що. Чи сель ність
гро ма дян, які бу ли пра це влаш то ва ні за на прав лен ням
служ би за йня то сті в 2009 р., ста но ви ла в Ук раї ні
702,7 тис. осіб10.

Служ ба за йня то сті сприяє збіль шен ню мож ли вос -
тей ви бо ру ва кант них ро бо чих місць і шля хом під ви -
щен ня аль тер на тив ної цін но сті їх ніх здо бу ва чів за вдя -
ки про по но ва ним нею про гра мам на вчан ня. В 2009 р.
за на прав лен ням служ би за йня то сті 157,1 тис. без ро -
біт них про хо ди ли про фе сій не на вчан ня11.

7 Проб ле ми еко но мі ки пра ці, со ці аль но�тру до вих від но син та со ці аль но го за хис ту на се лен ня // Збір ник на ук. праць. Вип.1. — Лу ганськ,
2003. — С. 55.

8 Ри нок пра ці // Пра ця і зар пла та, 2010. — 3 бе рез ня. — С. 9.
9 До хо ди на се лен ня (2009) // Пра ця і зар пла та, 2010. — 3 бе рез ня. — С. 8.
10 Про стан рин ку пра ці Ук раї ни в 2009 р. // Пра ця і зар пла та, 2010. — 20 січ ня. — С. 3.
11 Там же.


